

Zápis

z pracovného workshopu „Ako ďalej v agrozozorte“ konaného 08.03.2023

Prítomní : podľa prezenčnej listiny

Program : 1. Otvorenie

2. Duálny systém vzdelávania
3. Duálny systém vzdelávania v praxi
4. Spolupráca školy so zamestnávateľmi
5. Náborová činnosť na škole
6. Diskusia
7. Záver

1. Zasadnutie pracovného rokovania otvorila riaditeľka SOŠ Pruské Ing Janka Fedorová. Ospravedlnila neprítomnosť zástupcu za TSK – odboru školstva Ing. Hančina, PhD., predsedu PD Pruské Ing. Kopšu a Ing. Vrábl'ovej z SPPK Bratislava. Na úvod Ing. Fedorová v krátkosti predstavila školu, hovorila hlavne o aktivitách školy v rámci náborovej činnosti, o naplnenosti jednotlivých študijných a učebných odborov podľa údajov ŠVS Liptovský Mikuláš. Cieľom pracovného rokovania je zhodnotenie doterajšej spolupráce so zamestnávateľmi, získanie nových podnetov a pomoc od pozvaných zástupcov zamestnávateľov pri náboroch žiakov do prvého ročníka a uplatnenie absolventov na trhu práce.

2. Ing. Janka Divinská, ŠIOV Bratislava – vo svojej prezentácii predstavila systém duálneho vzdelávania. Stručne popísala spôsob certifikácie, ktorý robí komisia vyslaná SPPK Bratislava k zamestnávateľovi. Po certifikácii podpíše škola so zamestnávateľom zmluvu o duálnom vzdelávaní a nakoniec podpíše učebnú zmluvu zamestnávateľ so zákonným zástupcom žiaka. Ďalej informovala o výhodách a benefitoch, ktoré poskytuje SDV ako pre žiakov tak aj pre zamestnávateľov. Stručne vysvetlila pojmy ako je podnikové štipendium, produktívna práca a cvičná práca.

3 Ing. Peter Ježo, PhD., predseda PD Mestečko – prítomným predstavil PD Mestečko, ktoré bolo založené v roku 1958. Poľnohospodársky podnik je zameraný na rastlinnú, živočíšnu výrobu a pridruženú výrobu. PD je strediskom praktického vyučovania a od roku 2015 je podnik zapojený do duálneho systému vzdelávania. Kladne hodnotil spoluprácu so školou. Je veľmi spokojný so SDV, ktorý mu prináša plne kvalifikovaných pracovníkov do jednotlivých pracovných pozícií. Žiaci sa vedú uplatniť, získajú pracovné návyky, socializujú sa , poskytuje žiakom stravu, pracovné oblečenie, ochranné pracovné prostriedky ako aj možnosť získať podnikové štipendium či možnosť získania rôznych kurzov, napr. zvaračský kurz. Konštatoval malý záujem mladých ľudí pracovať v poľnohospodárstve. V rámci náboru žiakov pravidelne iniciuje stretnutie výchovných poradcov z okolitých základných škôl s vedením školy.

Ing. Šupa – firma ŠUPA - je zameraná na predaj malej poľnohospodárskej techniky. So školou spolupracuje už niekoľko rokov, pravidelne vystavuje malú poľnohospodárku techniku na Dni otvorených dverí na škole. Firma nie je certifikovaná, pracovisko poskytuje pre odbornú prax pre 1 -2 žiakov zo študijného odboru agromechatronik. Žiakovi je pridelený skúsený pracovník, ktorý žiaka odborne vedie. Zo svojich poznatkov uviedol, že medzi absolventmi školy je veľmi málo zaniatených pre prácu v agrosektore. Je ochotný zúčastňovať sa na stretnutiach so žiakmi na ZŠ a propagovať tak poľnohospodársky sektor.

Ing. Matejovič, Agrion Nitra - informoval o podnete firmy Agrion na vytvorenie nového študijného odboru agromechatronik, ktorý sa otvoril na SOŠ Pruské, SOŠ Rimavská Sobota a SOŠ Moldava n/Bodv. za účelom získania odborných, kvalifikovaných pracovníkov na obsluhu moderných poľnohospodárskych strojov, ktorí začínajú chýbať v poľnohospodárskych družstvách. Je problém dostať mladých ľudí na štúdium technických smerov. Možnú cestu vidí v účasti zamestnávateľa pri náboře žiakov na základnej škole, žiaci ZŠ by mali byť viac informovaní o poľnohospodárskej výrobe, využívať dni otvorených dverí. Všeobecne by sa malo viac propagovať poľnohospodárstvo. Je možné pripraviť zoznam firiem, ktoré by mali záujem o žiakov, kde by mohli vykonávať prax.

Prof. Ing. Šimko, PhD., prodekan SPU Nitra - skonštatoval každoročný pokles záujmu študentov o štúdium v poľnohospodárskych odboroch, o tradičnú rastlinnú a živočíšnu výrobu nie je záujem aj napriek vysokým nákladom vynaloženým na marketing náborovej činnosti. SPU Nitra sa bude prezentovať na Celoslovenskom dni poľa v dňoch 06. – 07.06. 2023 v Oponiciach, kde bude priestor na stretnutie so študentmi stredných škôl.

Ing. Herian, Viediecky parlament – hovoril s strate sebestačnosti Slovenska v potravinách a preto je veľmi dôležité, aby sa o poľnohospodárstve hovorilo, mal by to byť hlavný strategický plán každej vlády. Poukázal na potrebu udržať poľnohospodárske školstvo, vychovávať kvalifikovaných pracovníkov pre prax. Aj toto pracovné stretnutie školy so zamestnávateľmi je veľmi dôležité, treba o ňom písať a informovať v médiách. Je potrebné učiť deti od malička láske k prírode a životnému prostrediu.

p. Sedlačko – hovoril o zapojení rodičov pri výbere budúceho povolania pre svoje deti. Ako zamestnávateľ má záujem pomôcť pri náboře žiakov.

Ing. Behanovská, Viediecky parlament – vo svojom príspevku hovorila o potrebe propagácie školy, pri nábořoch hovoriť o poľnohospodárstve, o potrebe dorábania potravín a to bez mladých absolventov nepôjde. Súhlasila s účasťou zástupcu zamestnávateľa na náboře žiakov. Potrebné sú aktivity, činy, hovoriť o nich v médiách. Zapájať deti k práci na pôde.

Ing. Antal, PD Cífer – prejavil záujem o účasť pri náboře žiakov na základnej škole, kde by rád informoval žiakov o PD Cífer, ktoré je zamerané na precízne poľnohospodárstvo a priblížil im rastlinnú a živočíšnu výrobu. Zamestnávateľia by mali vytvoriť také podmienky, aby do poľnohospodárstva prilákali viac zamestnancov.

Ing. Novická, PD Cífer – hovorila o potrebe prilákať do poľnohospodárstva viac mladých ľudí. Sú ochotní pripraviť pre žiakov základných škôl exkurzie na PD.

Ing. Hudec – zástupca riaditeľky školy pre odborný výcvik, vo svojej prezentácii oboznámil prítomných o spôsobe realizácie náborov žiakov do 1. ročníka. Osvedčili sa osobné návštevy na základných školách kde je prítomný aj žiak z vyššieho ročníka a ten rozpráva o svojom štúdiu, prečo si zvolil svoj odbor, o voľnočasových aktivitách a pod. Ideálne by bolo, keby sa náborov zúčastňovali aj zástupcovia zamestnávateľov. Škola počas Dňa otvorených dverí organizuje pravidelne stretnutie výchovných poradcov, ktorí sú informovaní aktuálnych odboroch a možnostiach štúdia na SOŠ Pruské.

V diskusii odznela ochota zamestnávateľov pomôcť pri náboře žiakov svojou účasťou a tiež sa aktívne sa zúčastňovať na Dni otvorených dverí. Zamestnávatelia majú záujem organizovať Deň otvorených dverí na svojich podnikoch nielen pre školopovinné deti ale už aj pre deti predškolského veku. Z diskusie vyplynula nutnosť hľadať možnosti ako prilákať mladých ľudí do agrosektora.

Záver:

Účastníci pracovného stretnutia sú ochotní sa aktívne zúčastňovať pri náborových aktivitách školy, pri propagácii školy a zúčastňovať sa Dňa otvorených dverí .

Ing. Janka Fedorová
Riaditeľka SOŠ Pruské

STREDNÁ ODBORNÁ ŠKOLA
Pruské 284
018 02 PRUSKÉ
- 3 -

Zapísala : Gramatová